

江苏科技咨询业发展趋势

江苏的科技咨询业始于 80 年代初,起步时间虽不长,但有力地推动了江苏经济的发展。据统计,近 5 年来,江苏省共取得软科学研究成果 250 余项,许多重要决策“建议”为政府和各界采纳应用。如 200 多名专家开动 200 多个“头脑”,针对江苏省经济结构失调、技术低度化日益突出、经济效益滑坡的问题,经过历时两年对“科技兴省战略的系统研究”,向省政府提供的一项“决策”咨询成果,有力地推动了全省经济结构、产业结构的调整和高新技术产业的发展。

科技咨询业被人们称为神圣的“头脑产业”,它为政府领导和企业经营者移植了一个科学决策的“大脑”,使他们渐渐意识到:发展经济、振兴企业、开发新品、启动市场,与科学头脑密不可分。现已突破 2000 家的科技咨询机构,如今在全省可称得上是个象样的产业了,且已相应形成了一个颇具规模的市场。

八十年代初,江苏科技咨询大多是一些工程技术人员的业余兼职活动,组织多为企业技术协会、科学技术学会等群众和学术团体,咨询内容主要围绕单项的技术服务。后来,由政府部门、科研院所及行业、企业组织的大批咨询机构成为咨询业的主体。但这些“官办”咨询机构由于法律、政府体制不健全,市场发育不完善,以及科技咨询业自身的不成熟等因素,这无疑为科技咨询业罩上一层阴影。科技咨询业是承担经济与法律责任的高智力投入的新兴行业,对从业机构和人员应有相应的规范。有关专家认为:处于起步阶段的中国科技咨询业,虽然有了良好的开端和明显的进步,但是在商品化、市场化、产业化方面,还远远落后于国民经济的发展,不能使科技咨询活动通过市场的公平竞争,求生存、求发展、求壮大。

为此,江苏省正在率先探索采用全新的机制培育和管理这个新兴产业。今年 5 月 26 日,省科委、省物价局联合发布了《江苏省科技咨询服务议价通则》,对业务范围、议价原则、知识与活动成本、价值确定、计价办法和劳务成本都做了较明确的规定。这对建立科技咨询市场买卖公平的良好秩序大有裨益。花钱买咨询,花钱买点子,科技咨询成果通过流通渠道转

化为生产力,不正是与市场结为秦晋之好的道路吗?江苏省科技咨询中心正是走上这条路,与 100 多个科研机构“联姻”5 年来,只有 12 个人的小单位,签订咨询合同 8982 项,金额 1.19 亿元,为社会创造可直接计算的效益达 6 亿多元,自己获利 500 万元,深为同行所羡慕。

江苏省咨询业发展势头强劲,得益于经济比较发达,市场比较活跃。当然,现在的市场体系仍不健全。一些企业不找市场,还是找“市长”。治本之策是加快发展市场,大力提高全社会的科技咨询服务意识。同时政府采取积极的扶持政策,推动咨询业走向市场,形成规模产业。在具体操作上就是成立科技咨询协会。这个协会不介入企业与市场的日常活动,而是协助政府制定完善行业制度。今年他们先后制订的《江苏省科技咨询行业规范》和《江苏省科技咨询企业信誉评审实施办法》已开始实施,颇受企业和市场的青睐。(摘自《中华企业》'94.5)



俞晓荣书